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Előszó 
 

Ritka, hogy egy szakdolgozat lírai résszel kezdődik, de talán egy biblioterápiás képzésen meg-

engedhető egy irodalmibb jellegű tartalom.  

Néhány évvel ezelőtti írásomat idézve szeretném felvillantani, mit jelent számomra az írás, 

amikor még nem tudtam, hogy ez a biblioterápia aktív, alkotó, kreatív ága.  

„Írtam...  Kezdetben bátortalanul próbálgattam formálni a betűket, majd a betűk szavakká, a 

szavak mondatokká formálódtak. Bár gyöngybetűkké azóta sem alakultak, de írtam, írtam és 

írtam.  

Az iskolában fogalmazásokat, gyermekkoromban emlékkönyvekbe idézeteket, s baráti sorokat, 

tinédzserként kezdtem naplót, s az első cikkeket. Aztán pötyögtem írógépen, később számítógé-

pen, idővel telefonon is, de a toll is kezemben maradt.  

Írtam dolgozatokat, vizsgákat, diplomamunkákat, önéletrajzot, álláshoz motivációs levelet, ír-

tam alá munkaszerződést, megfogalmaztam felmondást, írtam narrációt, műsorvezetőnek mon-

dandót, pályázatot, elszámolást, reklámszöveget, programok forgatókönyvét, sajtóközleményt, 

híreket, tudósítást, interjút, riportot, jegyzetet, ezernyi elektronikus levelet.  Papírra vetettem 

bevásárlólistát, naptárbejegyzéseket, emlékeztetőt, teendők sűrű sorát.  

Írtam titkos kívánságokat, leveleket, szép üzeneteket, s elbocsájtó szép üzeneteket, gyógyulás-

ban reménykedő levelet nagymamámnak élete utolsó napjaiban.  

Írtam többször megtört szívről, fájdalomról, könnyekről, bánatról, szomorúságról, s a sorok 

idővel kiutat mutattak.  Írok pillanatokról és elmulasztott pillanatokról. Írok örömről, termé-

szetről, szépségekről, emlékekről, élményekről, érzésekről, hangulatokról. Megörökítem mások 

gondolatait, s a sajátjaimat is. Kérdezek, s választ kapok. 

 Írtam s írok lélekből fakadó s lélekhez szóló sorokat. Írok meghatót, motiválót, gondolatéb-

resztőt, írok igaz meséket, írok vágyakról és megvalósult tervekről.  

Rímek is születtek, s lettek rejtőzködő versek.  

Írok kérést, köszönetet, s olykor bocsánatkérést. Írok óvó, féltő intést, biztatást és elismerést, 

érdeklődő kérdéseket, örömteli üzeneteket, kedveset, szépet, vágyakozót, szavakba rejtett szere-

tetet, sorok között rejtőzködő boldogságot.  

Mert az írás egyben valóság és új világot teremtő varázslat, tükör és mesés üveggömb.  

Írok múltról, írok jelenről és írok a képzelt jövőről. Írom az álmokat, s a valóra vált álmokat.  

Írom, álmodom, élem az életet.  Írok, élek és boldog vagyok.” 
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I. Bevezetés  
 

A könyvek simogatják az ember lelkét. Számomra ezt jelenti a biblioterápia, melynek alkotó és 

befogadó ága egyaránt foglalkoztat.  

Szakdolgozatom választott témája a szépirodalom mint terápiás eszköz, ezen belül is az onko-

lógiai betegek biblioterápiás segítésére fókuszálok. Kutatásom, vizsgálataim eredményeképpen 

megállapítható, hogy vannak szép példák, de ezen a területen ez a módszer még nem annyira 

elterjedt hazánkban.  A téma ihletője személyes érdeklődés volt, mert úgy tapasztaltam, hogy 

bár fizikai tünetek, a testi bajok diagnosztizálásában és orvoslásában egyre fejlettebb az orvos-

tudomány, de a lelki támogatás sok esetben hiányzik az egészségügyi ellátórendszerben. Holott 

tudományos kutatások támasztják alá, hogy a pszichés állapot, a lelki egészség növelése a be-

tegségek megelőzésében és a gyógyulásban is nagyon nagy jelentőséggel bír. 

Bár a fejlesztő biblioterápia szakirányú továbbképzési szak teljes egészében nem jogosít fel erre 

a tevékenységre, meghatározott formában mégis tudunk segítő kezet nyújtani. 

Mint ahogy a szakleírás is meghatározza:   

„A szakirányú továbbképzésen végzett hallgatók…. gyógyító és rehabilitációs intézményekben, 

ahol klinikai biblioterápia zajlik, orvosi, pszichológusi felügyelet mellett fejthetik kis tevékeny-

ségüket: olvasmánylista összeállítása, mesélés, műelemzések készítése, műbefogadási módsze-

rek átadása, önismereti játékok vezetése.”1 

Dolgozatomban azt mutatom be, milyen keretek között és milyen módon lehet részt venni eb-

ben a segítő folyamatban fejlesztő biblioterapeutaként.  

Szakirodalmi áttekintést adok arról, mit is jelent a biblioterápia kutatók, szakemberek megfo-

galmazásában, s foglalkozom azzal is, hogy szakterületünknek milyen ágazatai vannak a kü-

lönböző szakirodalmi csoportosítások szerint.  

Szakdolgozatom célkitűzése kettős. Egyrészt fontosnak tartottam feltérképezni azokat a lehe-

tőségeket, amelyek az onkológiai betegek segítségére lehetnek hazánkban. Másrészt azt vizs-

gáltam, hogy a fejlesztő biblioterápia milyen szerepet tud vállalni ebből a nehéz, de szép fel-

adatból. 

A főbb fejezetben egyrészt kutatásomat ismertetve hazai jó példákat mutatok be, köztük sze-

mélyes interjú keretében felvett gyakorlatot is ismertetek. 

 
1 Fejlesztő biblioterápia szakirányú továbbképzés In: Magyar Agrár-és Élettudományi Egyetem 

[2023.04.15]>URL:https://uni-mate.hu/k%C3%A9pz%C3%A9s/-/content-viewer/fejleszt%C5%91-biblio-

ter%C3%A1pia-szakir%C3%A1ny%C3%BA-tov%C3%A1bbk%C3%A9pz%C3%A9s/20123   
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Ebben a részben foglalkozom azzal a lehetőséggel, amelyet mi, fejlesztő biblioterapeuták is 

végezhetünk: részint az interjúban elhangzottak, részint saját kutatásom alapján a betegek tá-

mogatására, pszichés erősítésére használható műveket is megemlítek.  Olyan köteteket, iro-

dalmi műveket mutatok be – s ezeket vastag betűvel jelölöm -, melyek segítségére lehetnek az 

onkológiai megbetegedésben szenvedőknek, a fentebb említett formában, orvos, pszichológus 

bevonásával feldolgozva. A gyűjtemény korántsem teljes, hiszen részletes olvasmánylista egy 

másik választható szakdolgozati téma volt.  

Végezetül összegzést közlök, melyben foglalkozom azzal is, hogyan formálta gondolkodáso-

mat ez a képzés, s milyen új ismereteket adott számomra szakdolgozatom elkészítése.  

II. Szakirodalmi áttekintés  
 

Mielőtt a biblioterápia szakirodalmi áttekintésére áttérnék, szomatikus és pszichés szempontú 

kitekintést adok. 

 

2.1. Az alkotó/aktív biblioterápia, a kézírás jelentőségének vizsgá-

lata a szakirodalomban  
 

Személyes vallomásként az előszóban megfogalmaztam, mit jelent számomra az írás.  Magát 

az életet.  

Mikor a fenti sorokat megalkottam, még nem tudtam, hogy az írás, az alkotó folyamat a  

biblioterápia egyik része. A receptív (befogadó) ág mellett a fent említett a produktív, mikor a 

kliens hozza létre az művet, mely lehet szöveg, vers, képzőművészeti alkotás: például rajz, 

festmény, vagy akár fotó is. 

Az előszóban idézett saját gondolataim megörökítése után jó pár évvel kezembe került egy 

könyv. A KÖNYV, amely elindított azon az úton, mely aztán idáig vezetett, hogy most fejlesztő 

biblioterápia szakon írom a szakdolgozatomat, melynek témájaként a szépirodalom terápiás 

voltát tekintem át.  Ez a mű James Pennebaker: a Gyógyító írás- ha fáj a történeted, vala-

mint a Rejtett érzelmeink, valódi önmagunk. 2 

Szakdolgozatom készítése közben ismét jelentőséget nyert az aktív írás hatékonysága, hiszen a 

saját vizsgálataimat tartalmazó részben, egy szakemberrel készített interjúban is szóba került. 

 
2 Pennebaker, James – Evans, John F.: Gyógyító írás: ha fáj a történeted. Ford. Török Péter. Budapest: Kulcslyuk 

Kiadó, 2018 
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James Pennebaker szociálpszichológus professzor az 1980-as években végzett kísérletének kö-

zéppontjában a kézírás ereje, hatása állt. Művében részben saját, részben hasonló témájú kuta-

tások eredményeképpen összefoglalta, milyen hatása lehet annak, ha valaki rendszeresen gya-

korolja a szabad írás műfaját, azaz gondolkodás nélkül, akár összefüggéstelenül papírra veti, 

ami csak eszébe jut.  

A szociálpszichológus vezette kísérletben 50 egyetemistát kértek meg, hogy írjanak.  

Pennebaker javaslata szerint egy-egy téma kapcsán legalább négy napon keresztül naponta 20 

perc szükséges a kívánt eredmény eléréséhez.   

A szerző tanácsai:  

„Írjál arról, ami miatt nem tudsz éjjel aludni! 

Írj, hogy ráébredj, merre kell kutakodnod! 

Írj olyan dolgokról, amelyek éppen aktuálisak az életedben! 

Csak olyan traumákról írj, amelyek jelenleg is foglalkoztatnak! 

Írj folyamatosan, megállás nélkül – és csak magadnak!”3 

A szerző könyvében részletes tanácsokat is ad az írások feldolgozásához –irányított kérdésekkel 

elemezhetjük, amit papírra vetettünk. 

Kötetében ismerteti, hogy tudományos vizsgálatok szerint és tapasztalatok, valamint a vizsgá-

lati alanyok személyes beszámolói szerint a rendszeres kézírásnak a hatása a testi, biológiai 

paraméterekben is mérhető változásokat jelent, s emellett a mentális jóllét, a lelki egészség is 

erősödik. 

Mindezek mellett a résztvevők beszámolói alapján kijelenthető, hogy a rendszeresen író sze-

mélyek jobban alszanak, jobban teljesítenek munkahelyükön és kedvezőbben alakulnak emberi 

kapcsolataik.  A kutató azt is leszögezi, hogy a traumatikus élmények feldolgozásában nagy 

segítség lehet az írás, mert hatására egyre inkább csökkennek a nyomasztó és felkavaró érzések.  

Ez a kézíráson alapuló módszer – főként, ha a testi hatásokat is figyelembe vesszük - tehát 

használható a terápiás folyamatokban is, természetesen a megfelelő képzettségű szakember fel-

ügyelete mellett, bár a szerző otthoni használatra is tanácsolja alkalmazását.  

Mivel dolgozatom elsősorban nem az alkotó biblioterápiáról szól, ezért csak nagyon röviden 

szeretnék ismertetni egy másik kutatást, melyet azonban fentiek alátámasztásaként mindenkép-

pen meg kell említenem.  

Az Új Köznevelés című havilap közölt interjút Hámori József agykutató professzorral.  

A cikkben a tudós azt ismerteti tudományos megalapozottsággal, de közérthető nyelven, hogy 

 
3  Uo. p. 43-45. 
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ha kézzel írunk, akkor aktívvá válik agyunk Broca-mezőnek nevezett része, gépírás esetén 

azonban nem tevékeny. Ez a frontális lebenyben elhelyezkedő rész irányítja az „ajkak, az áll-

kapocs, a nyelv, a lágy szájpad és a hangszálak mozgását”.4 

„A másik fontos érv a kézírás mellett, hogy serkenti a kommunikációs készség kialakulását, 

hiszen amikor beszélgetünk egymással, a Broca-mező állandó aktivitásban van.  

A kézírás tehát a beszédet és a kommunikációt is fejleszti, ezáltal pedig a kreativitást és a tér-

érzékelést... Nem beszélve arról, hogy a finommozgások kialakulása vagy fejlesztése ugyancsak 

kapcsolatban van a kézírással… Amit kézzel írunk, az jobban rögzül az agyban.” 5   

Láthatjuk, hogy ezek a megállapítások is azt mutatják, hogy a biblioterápia aktív ága is jelentős 

fejlesztő hatással van nem csak pszichés, hanem testi tulajdonságokra és a tanulási folyama-

tokra.  

 

2.2. A szakterület fogalmi meghatározása – szakirodalmi áttekintés 
 

Szakirodalmi vizsgálódásom középpontjában állt a biblioterápia tudományos megfogalmazása 

is, bár ez a szakterület kevésbé határolható be szigorú lexikális definícióval.  

A szakterület legnevesebb képviselői közé tartozik a Doll testvérpár, akik talán a legalaposab-

ban gyűjtötték össze a fellelhető magyarázatokat A Biblioterápia meghatározása című tanulmá-

nyukban, melyből kitűnik, hogy milyen sokféle értelmezése lehet e módszernek.6 

Elsőként Bernstein 1989-ben írt sorait idézik:  

„A ’biblioterápia’ kifejezés, a legegyszerűbben megfogalmazva azt jelenti: könyvekkel segíteni. 

Mindenkin segíthet az olvasás, beleértve olyan embereket is, akik jelenleg nem küszködnek va-

lamilyen problémával, nem terápia keretében olvasnak, és nem valaki más irányításával jutot-

tak el az olvasási anyaghoz.” 7 

Smith szerint: „[A biblioterápiát] legegyszerűbben úgy definiálhatjuk, mint könyvek általi gyó-

gyítást”, míg Ashley vélekedése szinte ugyanez, ő így fogalmaz: „A biblioterápiát úgy tekint-

hetjük, mint olvasás általi orvoslást.” 8 

 
4 Sallai Éva: A kézírás személyiségfejlesztő hatása: Beszélgetés Hámori József agykutató professzorral In: Új 

Köznevelés. [online] 2016 72. évfolyam 2. sz. [2023.04.19] >URL: https://folyoiratok.oh.gov.hu/uj-kozneve-

les/a-keziras-szemelyisegfejleszto-hatasa 
5 Uo. 
6 Doll, Beth – Doll, Caroll: A biblioterápia meghatározása. Ford. Kovács M. Krisztina In: Könyv és nevelés, 

2000 2. évf. 3. sz. [online]  [2023.04.17]   >URL:https://epa.oszk.hu/01200/01245/00007/cikk1.html 
7 Uo. 
8 Uo. 
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Good kicsit részletesebben világít rá a fogalom és folyamat lényegére a Dictionary of Education 

című kötetben.   

„Könyvek használata a teljes fejlődés befolyásolása érdekében, az olvasó és az irodalom köl-

csönhatásának folyamata, ahol az irodalmi művet a személyiség értékelésére, alkalmazkodá-

sára, fejlesztésére, klinikai és mentálhigiéniás célokra használják; a koncepció szerint a válo-

gatott olvasmányanyagban rejlő elképzelések terápiás hatást gyakorolhatnak az olvasó lelki 

vagy testi betegségeire.” 9 

Hart pedig úgy látja: „A biblioterápia során a tanácsadó vagy a könyvtáros kijelölt olvasmá-

nyok által nyújt segítséget a személyes problémák megoldásában.” 10 

Dollék a továbbiakban kifejtik, hogy többen tematikusan sorolták be a biblioterápia ágazatait. 

 Így „Gladding és Gladding szerint a reaktív biblioterápia során a gyerekek könyvtári anyago-

kat dolgoznak fel, s ez jár pozitív hatással, míg az interaktív biblioterápiában a műről szóló 

beszélgetés hoz változást, gyógyulást.”11 

 

2.3. A biblioterápia szakterületei a tudományos publikációkban  
 

A szerzők a továbbiakban írnak arról, hogy 1985-ben Lack tipizálta a biblioterápiát, amikor 

fejlesztő és klinikai felosztást tett.  A nevezett szerző magyarázata szerint a „fejlesztő bibliote-

rápia az irodalom perszonalizálása azzal a céllal, hogy a gyerek meg tudja oldani az életben 

rá váró feladatokat. A klinikai biblioterápia a beavatkozás egy módja, mellyel súlyos érzelmi 

vagy viselkedési problémákkal küszködőkön segítenek.”  12 

A Doll testvérpár hozzáteszi, hogy míg a fejlesztő ágazat középpontjában az általános szemé-

lyiségfejlesztés áll, addig a klinikaiban a problémák a kulcsfontosságúak. 13 

A két terület közötti különbséggel a későbbiekben részletesebben is foglalkozom.  

 

III. A biblioterápia és a biblioterapeuta  
 

Most azonban rátérek a biblioterápia gyakorlati alkalmazására és jelentőségére. Ebben a rész-

ben azt is bemutatom, hogy a képzés vége felé járva én magam hogyan szeretném gyakorolni 

ezt a szép hivatást, milyen szempontokat tartok kiemelten fontosnak.  

 
9  Uo. 
10 Uo. 
11 Uo. 
12 Uo. 

      13  Uo. 
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Elöljáróban tisztázni szeretném, hogy mi a különbség az irodalom-és a biblioterápia között.  

Az irodalomterápia „csak” szépirodalmi műveket: regényeket, novellákat, verseket használ.  

A biblioterápiában ezt kiszélesítjük: mindezek mellett akár dalszöveggel – például rappel-, de 

akár reklámszöveggel, plakátfelirattal, közösségi médiában közzétett poszttal, de akár graffi-

tivel is foglalkozhatunk. 

 Én ezt főként a fiatalok esetében tudom elképzelni, úgymond „csaliként”, mellyel fokozatosan 

egyre közelebb és közelebb lehet hozni őket a szépirodalomhoz.  

 

3.1. A biblioterápia ágai 
 

Mint a fentiekben már említettem, a biblioterápia több szempont alapján osztható fel. Ennek 

ismertetésében nagyban támaszkodom a szakirányú továbbképzésen megszerzett tudásra.  

Megemlíthetjük a folyamat szereplőit.  Ha személyesen, egy/egy formációban dolgozunk, ak-

kor a biblioterapeuta és a kliens van jelen, többszereplős foglalkozás esetén pedig a bibliotera-

peuta és a csoport. Természetesen, ha kompetenciahatárunkon van az eset, vagy azon túlnyúlik, 

akkor más szakember (pszichiáter, szakpszichológus) bevonása és jelenléte is szükséges.  

Ha olvasáspszichológiai, befogadáslélektani szemszögből vizsgáljuk a biblioterápiát, a feldol-

gozás módját alapul véve akkor a résztvevők, csoporttagok egyéni, azaz reaktív, vagy interak-

tív, tehát közös, irányított módon foglalkoznak a művel. Míg az első folyamatban a biblio- 

terapeutának nincs, vagy alig van szerepe, hiszen esetleg csak művet ajánl, talán a tapasztala-

tokat hallgatja meg, addig az interaktív módszernél a teljes folyamatot kézben tartja: a terve-

zéstől kezdve a „mesélésen” át, a beszélgetés irányításán keresztül a lezárásig.  

A tevékenységi, aktivitási szint szerint pedig receptív, tehát befogadó, vagy produktív, más 

megfogalmazások szerint aktív, azaz alkotó biblioterápiai tevékenységet gyakorolhatunk. 

A már említett fejlesztő és terápiás biblioterápia közötti különbséget úgy is megvilágíthatjuk, 

hogy míg előbbi a megelőzést, utóbbi a rehabilitációt helyezi fókuszba.  

Ezt a továbbiakban részletesebben is taglalom, hiszen dolgozatom fő témája e felosztáson ala-

pul. 

 

3.2. Az ideális biblioterápia és biblioterapeuta – személyes szakmai 

ars poetica 
 

Ha az irodalmat nem pusztán olvasmányként tekintjük, számos hasznát, előnyét is felsorolhat-

juk.  
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Egyrészt kiszakít minket egy kis időre abból a világból, amelyben élünk. Eltávolodhatunk a 

saját sorsunktól, vagy éppen ellenkezőleg, átjárhat minket az a megnyugtató tudat, hogy nem 

vagyunk egyedül azzal, amit átélünk, amit érzünk.  

Sok esetben példát mutat, megoldási lehetőséget kínál, erőt közvetít a problémákból való kilá-

baláshoz egy-egy irodalmi mű.  

Amikor otthon kezünkbe veszünk egy könyvet, akkor ezek véletlenszerűen történnek.  

Ám ha hozzánk érkezik egy gyermek vagy egy felnőtt, nekünk, hamarosan végzett biblio- 

terapeutáknak hatalmas a felelősségünk.  

Egyrészt ismernünk azt, aki hozzánk fordul: életútját, körülményeit, családi és társas kapcsola-

tait, s azt a helyzetet, amiben a segítségére lehetünk.  

Ismernünk kell az irodalmi alkotásokat, s a helyzethez illő, a kívánt cél elérésben segítő művet 

kell kínálni és feldolgozni a klienssel.  

A megfelelő pillanatban feltett megfelelő kérdések, az értő és megértő figyelem, az empátia, az 

elfogadás, a biztonságos légkör megteremtése és fenntartása is fontos feladatunk.   

Kísérnünk kell a hozzánk fordulót, minden szakmai tudásunk és lényünk legszebb részeiből 

fakadóan.  

Hozzám a Rogers-i segítő beszélgetés alapelvei állnak a legközelebb. 

Ennek lényege, hogy nem tanácsot adunk a kliensnek, hanem hagyjuk, hogy a felismeréseket 

megfogalmazza és kimondja, s ő maga találja meg a számára ideális megoldást. 

S hogy miért ne adjunk tanácsot? Ha én mondom meg, mit tegyen, akkor azt a saját élettapasz-

talataim, sztereotípiáim alapján gondolom ki, s nem biztos, hogy másnak ugyanaz az ideális. 

Nekem úgy kell irányítani a folyamatot - s ez a kérdésekkel tudom leginkább megtenni -, hogy 

minél több új nézőpont, felismerés szülessen meg. Fontos, hogy nem minősíthetem a válaszo-

kat, nincs jó vagy rossz válasz. 

A terápia szó eredeti jelentéséhez hűen kísérem a folyamatot.  

„Orvosi szakszavak a görög therapeia (‘gondozás, ápolás, kezelés’) és therapeutész (‘ápoló, 

gondozó’) nyomán, latin közvetítéssel, a therapeuó (‘szolgál, ápol, kezel’) igéből.”14 

Ha egy-egy formációban dolgozom a klienssel, csak magamra hagyatkozhatom, ha csoportfog-

lalkozáson vagyok facilitátor, akkor a résztvevők megnyilvánulásai is sok új nézőpontot, meg-

oldási lehetőséget hívhatnak elő mindenkiben. 

 

 
14  Tótfalusi István: Magyar Etimológia Szótár In: Arcanum [online] [2023.04.17.] >URL: 

https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-magyar-etimologiai-szotar-F14D3/t-F4015/terapia-

F4116/ 
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3.3. A klinikai és a fejlesztő biblioterápia összehasonlítása  
 

Visszatérve a biblioterápiás szakirodalom legnevesebb alkotóira, a Doll testvérpárra: elméletük 

szerint a fejlesztő és klinikai biblioterápia lépései közel azonosak, a kezdetben és a befejezésben 

térnek el.  

A klinikai biblioterápia a felkészüléssel indul, melynek során megtörténik a probléma és mér-

tékének meghatározása, valamint szükség esetén további felmérések a gyerek állapotával kap-

csolatosan. 15 

Én ugyanakkor megjegyzem, hogy én ezt a lépést minden esetben fontosnak tartom, nem csak 

a klinikai módszerben. 

 Azt azonban fontos tudnunk, hogy mi, fejlesztő biblioterapeuták az egészséges egyénnel fog-

lalkozhatunk, tehát a felmérés csak azt szolgálhatja, hogy mi az a kiinduló állapot, amelynek a 

fejlesztését szeretnénk megvalósítani. A klinikai biblioterápiában orvos, pszichiáter, pszicho-

lógus jogosult a felmérések elvégzésére, olyan módszerekkel, amelyekre jogosultságuk van.  

A fejlesztő biblioterapeuta klinikai munkában úgy tud részt venni, hogy kooperációban dolgo-

zik az ilyen tevékenységekre jogosult szakemberekkel, azaz szakmai támogatás, felügyelet alatt 

lehet együtt betegekkel.   

Dollék a fejlesztő és a klinikai biblioterápia lépéseit a továbbiakban szinte ugyanúgy taglalják, 

a klinikai esetében tesznek további mélyítéseket, kiegészítéseket a módszerben.  

Az anyag kiválasztása során figyelembe kell venni a kliens olvasási és értelmi szintjét, a klinikai 

alkalmazás esetén az olvasmánynak érintenie kell a problémát és megoldási javaslatait.  

Az anyagok bemutatását feladatokkal is lehet tagolni.  

A Doll szerzőpáros csak a klinikai módnál emeli ki az érzelmi reakciók, stresszhatás figyelését 

- én ugyancsak fontosnak tartom mindkét alkalmazási területnél, de fejlesztő biblioterapeuta-

ként ugyancsak ügyelni kell a kompetenciahatárok betartására és szükség esetén pszichológus, 

pszichiáter, orvost kell bevonnunk a folyamatba.   

Fontos feladata a biblioterapeutának a megértés segítése minden esetben. Dollék itt fejezik be 

a fejlesztő biblioterápia folyamatának taglalását, míg a klinikai alkalmazásnál még hozzáteszik 

az ellenőrzés és értékelés folyamatát, azaz cselekvési tervek kidolgozását, szükség esetén felül-

vizsgálatát és korrigálását.16 

„Azoknál a fiataloknál, akiknél kevésbé súlyos a distressz, a terapeuta figyelemmel kísérheti a 

biblioterápiás folyamatot annak érdekében, hogy az csökkentse ezt a distresszt. Segítséget 

 
15 Uo. p.21. 
16 Uo. p.22. 
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nyújthat olyan gyerekeknek, akik szokatlanul hevesen, váratlanul és fájdalmasan reagálnak az 

irodalmi művekre. A gyermekterapeuta elérheti, hogy a gyerek a saját életében valóban fel-

használja mindazon ismereteket, amelyeket a biblioterápia során saját magával kapcsolatban 

és az interperszonális kapcsolatok terén szerzett. Figyelemmel követheti továbbá a gyerek fej-

lődését annak érdekében, hogy ez a hatás maradandó és jelentőségteljes legyen.”17 

A szerzőpáros a hatásról is részletesen ír. Egyrészt kiemelik, hogy a művekben megjelenő sze-

replők példaképek lehetnek a gyerekek számára, életükkel, viselkedésükkel a szociális készsé-

gek, követendő viselkedésminták, erkölcsi, etikai szabályok megtanulását segíthetik. 18 

Kiegészítésként hozzáteszem, hogy bár a szerzők a gyermek-és fiatalkorúakat veszik célcso-

portnak, ugyanezen hatások érvényesülnek és fontosak a felnőtt korosztály esetében is.  

 

3.4. A klinikai biblioterápia jellemzői és alkalmazási területei  
 

A már említett Doll szerzőpáros egy másik kötetében, a Fiatalok biblioterápiája című kötetében 

konkrét problémákat is vizsgál, melyek a tinik és fiatalok életében gyakorta előfordulhatnak.19 

A mű hosszasan taglalja a szorongásos zavarokat, melyek sok esetben nem csak félelemmel 

társulnak, hanem testi tünetekkel is együtt járnak, például remegéssel, sápadtsággal.  

A rögeszmés, kényszeres zavarok, például a rendszeres tisztálkodási vagy rendrakási kényszer 

a szorongás egyik ártalmas leküzdési formája.  

Az étkezési zavarok - mint az anoresia nervosa és a bulimia - leginkább serdülő lányoknál for-

dul elő, sokszor depresszióval is társulva.  

A depresszió önálló kórképként is jelentkezhet, ez nagyfokú önbizalomhiánnyal is együtt jár, 

koncentrációs nehézségek is előfordulnak, s az is jellemző, hogy az egyén visszahúzódik, szo-

ciális kapcsolatait nem tartja fenn. Kínzó testi tünetek, krónikus fáradtság is gyakori. A feldo-

bott, impulzív mániás-depressziós időszakok is válthatják egymást.  

A figyelemhiány, hiperaktivitás ugyancsak gyakori probléma, csakúgy, mint a különböző vi-

selkedészavarok.  

S hogy hogyan segíthet ezen az irodalom?    

"A biblioterápia egyik fontos része annak megértése, hogy miben különböznek ezek a 

 
17 Uo. p.78.  
18 Uo. p.86 
19 Doll, Beth – Doll, Carol: Fiatalok biblioterápiája: Könyvtárosok és mentálhigiénés szakemberek együtt-

működése. [Elektronikus dok.] Ford. Magyar Krisztina. Budapest: Könyvtári Intézet, 2011 p.57. [2023.04.19.] 

>URL:https://ki.oszk.hu/sites/default/files/dokumentumtar/biblioterapia_gyermekeknek_es_serduloknek.pdf   
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kihívások, és hogy a fennálló különbségek milyen következményekkel járnak egy gyerek kompe-

tenciájára és függetlenségére nézve. A problémákban mutatkozó különbségek 

megértése a gyerekekkel és serdülőkkel foglalkozó mentálhigiénés szakemberek 

szakértelmének része és a legfontosabb dolog, amivel ezek a szakemberek hozzájárulhatnak 

egy biblioterápiás programhoz."20 

A hazai bibblioterápia egyik legnevesebb képviselője: Béres Judit is szót ejt legújabb kötetében 

a biblioterápia klinikai alkalmazásáról.  

„Ha klinikai területről beszélünk, Magyarországon is szép eredményekkel alkalmazzák az iro-

dalomterápiát pszichiátriai betegek körében, valamint daganatos betegek és felépülő drog-, il-

letve alkoholfüggők támogatásában. „21 

 

IV. A biblioterápia klinikai alkalmazása, a szépirodalom terá-

piás hatása az onkológiai betegekre 
 

S itt elérkeztünk ahhoz a szakterülethez, mely vizsgálódásaim középpontjában áll: kiemelt fi-

gyelmet szeretnék szentelni a biblioterápia klinikai alkalmazásán belül az onkológiai betegek 

támogatásának lehetőségére.  

Felvezetésként a művészetek és a betegségek kapcsolatát vizsgálom. Kitekintek más művészeti 

ágakra, hiszen például a zenét és a képzőművészetet is be lehet vonni a biblioterápiás foglalko-

zások menetébe.  

Másrészt érdekes példákat hozok arra, hogy a betegség nem minden esetben jelent csak rosszat. 

Ebben a részben olyan olvasmányokat is megemlítek, melyek segítségül lehetnek a betegeknek, 

főként azért, mert irodalmi megfogalmazásban kapnak tükröt saját betegségükről.  

 

4.1. Átok? Baj? Rettenet? Vagy segíthet? - avagy nézzük másképp is 

a betegséget, művészi látásmóddal is 
 

Betegség.  

Félelemmel ejtjük ki a szót, nehogy minket is elérjen. 

Bár (főként) spirituális lelkülettel megáldottak sokszor hangoztatják, hogy a betegség nem 

mindig negatív dolog. Ezt a kijelentést azzal támasztják alá, hogy van, akinek megvilágoso-

dást hoz, vagy éppen élete megváltozását köszönheti rettegett kórnak.  

 
20 Uo.  p.57. 
21 Béres Judit: Élet a sorok között – Irodalomterápiás gyakorlatok mindenkinek – Libri, 2011 p.36 
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A betegség kapcsán sokszor a karma, a sors jutalmazó vagy büntető hatása is szóba kerül.  

Néhány gyógyító irányzat, például a kínai medicina szinte kizárólag lelki okokat tulajdonít a 

betegségek kialakulásának. Úgy értelmezik, hogy minden testi probléma valamilyen lelki ok, 

elakadás következménye.  

Ilyen részletes mű például a Partvonal Kiadó gondozásában 2007-ben megjelent mű: Jacquas 

Martel: Lelki eredetű betegségek lexikona című értekezése22, de az interneten ezen kívül is 

több helyen részletes leírást találunk. Leggyakrabban a kínai gyógyászat alkalmazza ezt a 

megközelítési módot a tradicionális, ősi gyógyászatban.23 

De a modern, azaz nyugati orvostudomány által is tudományosan elfogadott tény, hogy a be-

tegségek kialakulásához lelki okok is hozzájárulnak: ismerjük a pszichoszomatikus betegsé-

gek fogalmát.  

Én magam is vallom, hogy az embert holisztikus egységben kell tekinteni: azaz test-lélek 

egyensúlya is szükséges a teljes élethez.  

 

4.1.1. A betegség – az egészség hiánya?  

 

A Magyar Nyelv Értelmező Szótára szerint: 

” betegség [e-e] főnév -et, -e [ë, e] 

A beteg (I. 1, 2) melléknévvel kifejezett rendellenes, kóros állapot; az ember, állat, növény 

szervezetében fellépő elváltozás v. működési zavar. „24 

Az Állami Egészségügyi Ellátó Központ honlapján szereplő Egészégtudományi Fogalomtár-

ban ez a definíció szerepel a betegség meghatározásaként: 

„A betegség a társadalmilag elfogadott egészségképtől való olyan eltérés, 

ami csökkenti az élettartamot vagy rontja életminőséget (azaz halált vagy funkciózavart, 

és/vagy fájdalmat okoz), és amit az egyén vagy a környezete észlel (beleértve az ellátórend-

szer, a diagnosztikai eszközök észlelését is).”25  

 
22 Martel, Jacques: Lelki eredetű betegségek lexikona In: Gyarmati Miklós asztrológus, energetikus ol-

dala/Budapest: Partvonal Könyvkiadó, 2007 

 [online] [2023.04.30] >URL:https://astropapa58.gportal.hu/portal/astropapa58/up-

load/769193_1469302206_01821.pdf 
23 Betegségek lelki okai In: Kínai medicina [online] [2023.04.30] >URL:http://kinai-medicina.tiens-

honi.hu/kinai-medicina/betegsegek-lelki-okai/betegsegek-a-z.html 
24 A Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézete-Bárczi Géza- Országh László Magyar Nyelv 

Értelmező Szótára. Budapest, Akadémiai Kiadó 1959-1962 [online][2023.04.30]>URL:https://www.arca-

num.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/b-1EF8E/betegseg-

20AAE/?list=eyJmaWx0ZXJzIjogeyJNVSI6IFsiTkZPX0xFWF9MZXhpa29ub2tfMUJFOEI-

iXX0sICJxdWVyeSI6ICJiZXRlZ3NcdTAwZTlnIn0 
25 Egészségtudományi fogalomtár In: Állami Egészségügyi Ellátó Központ [on-

line][2023.04.30]>URL:https://fogalomtar.aeek.hu/index.php/Betegs%C3%A9g 
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A leírás részletezi, hogy egyes kultúrákban eltérő lehet a betegség fogalma, s hozzáteszi, hogy 

a megváltozott egészség tevékenységre sarkallja az egyéneket és társadalmakat, azaz meg-

előző és gyógyító folyamatokat alkalmaznak. 26  

Érdekes, és napjaink „gondolkodj pozitívan, fogadd el önmagad” jelszavaktól hemzsegő vilá-

gában elgondolkodtató megfogalmazás az Egészségügyi Világszervezet (WHO) által megfo-

galmazott egészségfogalom. Ennek alapján ez az állapot teljes testi, lelki, szellemi és szociális 

jóllétet jelent, azaz nem csupán betegség vagy fogyatékosság hiányát. 27 

Nekem erről Nick Vujicic, a híres motivációs előadó jutott eszembe, aki kéz és láb nélkül szü-

letett. Mégis azt hangoztatja előadásaiban, hogy ilyen nagymértékű fogyatékkal is tud teljes 

életet élni és lehet boldog az ember.  

Ezen kis kitérőmben arra szeretnék rávilágítani, hogy vajon az egészség és a boldogság együtt 

jár? S vajon lehetünk-e boldogok betegen?  

A kérdések megválaszolásában dolgozatom egy későbbi része is támpontot jelent, amikor az 

elfogadás és az élet értéke kerül majd szóba. 

Kultúrtörténeti érdekességekkel is megtűzdelt magyarázatot találunk a Magyar Katolikus  

Lexikon szócikkében, melynek főbb megállapítása:  

„Betegség (lat. infirmitas): az →egészség hiánya, az élő szervezetnek az az állapota, melyben 

az életfolyamatok eltérnek a normálistól, egyensúlyuk megbomlik, súlyosabb esetben végleg 

megszűnik, ami a →halálhoz vezet.”28  

Érdekes megállapításokat közöl: mint például, hogy az ószövetségi értelmezés alapján Isten 

boldogságra teremtette az embert, ennek ellentétjeként hozza fel a betegséget, mint ami a bűn 

következménye, vagy az igazak próbája. Ennek folyományaként a szócikk szerint a gyógyulás 

egyben közelebb is viszi az embert a Teremtőhöz, s ebben nagy szerepe van a gyógyító tulaj-

donsággal is felruházott Jézusnak, s a gyógyulás feltétele is a hit.” 29 

De mint említettem, a képlet nem ilyen egyszerű. Sokszor például egészen egyedi dolgok bon-

takoznak ki egy-egy betegség miatt.  

Például a művészetekben. Számos festőművészről, zeneszerzőről tudjuk, hogy valamilyen 

testi vagy mentális megbetegedéssel küszködtek, tehetségükből, alkotásaik művészi értékéből 

azonban ez semmit nem von le.  

 
26 Uo. 
27 Egészségügyi Világszervezet In: Nemzeti Népegészségügyi Központ [online] [2023.04.30] 

>URL:https://egeszsegvonal.gov.hu/maradj-egeszseges/egeszsegugyi-vilagszervezet-who.html 
28 Magyar Katolikus Lexikon - Szent István Társulat  [online] [2023.04.30] >URL: http://lexikon.katoli-

kus.hu/B/betegs%C3%A9g.html 
29 Uo. 



 

15 

 

És arról se feledkezzünk meg, hogy maguk a művészeti alkotások is gyógyító erővel bírhat-

nak, ezt jelenti a művészetterápia, melyhez hozzátartozik például a tánc-, zene-, képzőművé-

szetterápia, s melynek ágaként köszönthetjük a biblio-és irodalomterápiát, s olyan alágát is, 

mint például a meseterápia.  

 

4.1.2. Főszerepben: a betegség – a könyvek lapjain  

 

A világ-és magyar irodalmi művekből az is kitűnik, hogy az alkotóknak is jelenthet terápiát az 

írás: sok író, költő is könnyített lelkén, talán tudatosan, talán tudattalanul, amikor alkotott.  

S már közelítünk a szépirodalom terápiás alkalmazása felé, annak is a befogadó, a mások által 

megalkotott szövegekhez, az irodalomhoz.  

Saját élményeimből adok ízelítőt a következőkben.  

Ezeket az olvasmányokat nem csak azért emelem ki, mert a történetek fókuszában a betegség 

van, hanem mert éppen ezért az általam ajánlott olvasmányok között is szerepelnek.  

Számomra az egyik legnagyobb hatású mű, mely betegségről szól, a zseniális író, Karinthy 

Frigyes: Utazás a koponyám körül című műve.  

Ismerjük élettörténetét: agydaganat támadta meg, s megírta betegsége és műtétje történetét, s 

hogy ő mindezt hogyan élte át.  

Ő vallott így életről, halálról, testről és lélekről, igaz, egy másik művében. 

„Micsoda ostoba dolog az emberi test! Mennyi tudás, emlék, gondolat, terv, minő ritka ital a 

finom csontedényben - s egy ostoba daganat valahol a zsigerek közt, félrelöki, kiborítja, ki-

löttyenti a földre, s az ostoba föld beszívja, mint a sáros hó levét.”30  

Kegyetlen őszinteséggel foglalta össze létünket, bár én igen pesszimistának érzem. Mindazon-

által érthetőek a sorok, annak tudatában, hogy olvasmányélményem alapján tudom, mit élt át. 

Nekem mindenesetre azt üzeni: éljük az életet, ameddig lehet!  

Szintén érdekes és elgondolkodtató olvasmányaim közé tartozik Ken Kesey: Száll a kakukk 

fészkére, mely nem pusztán a főhős betegségéről szól, annál jóval sokrétűbb. Társadalomkri-

tika és dráma a javából, elgondolkodtató, megrázó és katartikus. 

Daniel Keyes művei: a Virágot Algernonnak és valós esettanulmányok alapján íródott Az 

ötödik Sally című művei is emlékezetes olvasmányélményeim.  Utóbbi talán kevéssé ismert a 

nagyközönség előtt: egy skizofrén, négy személyiségű nő gyógyításáról szól, de ugyanakkor 

 
30 Karinthy Frigyes: Szavak pergőtüzében-A magyar Író In: Magyar Elektronikus Könyvtár [online] 

[2023.05.01] >URL:https://mek.oszk.hu/05800/05815/05815.htm 
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az őt kezelő pszichiáter története is, akinek magánélete válságban van, hivatásában pedig a ki-

égéssel küzd.  

S ehhez kapcsolódik egy olyan történet, melyet nemrégiben olvastam, s igen mély gondolko-

dásra késztetett.  

Szalay Kriszta színésznő alakította a főszereplőt Az Ötödik Sally című darabban. Ő mesélte 

egy interjúban: 

„ Az ötödik Sally valamelyik előadása után, ami egy többszörösen hasadt személyiségű asz-

szonyról szólt, megjelent nálam egy grafológus, és kérte, hogy készítsek azonnal egy-egy írás-

mintát, minden egyes énem nevében. Nem tudom, hogy mire jutott, de, emlékszem, hogy tény-

leg egészen eltérő írásképeket produkáltam. „31 

Jelen esetben ugyan ez egy színészi alakítás, de bennem megerősítette azt a tényt, hogy a mű-

vészet, az alkotások befogadása, az igazi átélés és művészi élmény milyen nagy hatással tud 

lenni az ember személyiségére. Ugyanakkor ezzel az idézettel szeretnék visszautalni a kézírás 

erejére, s rávilágítani egy másik szakterület, a grafológia tudományára. Nem véletlenül hasz-

nálom a tudomány szót, hiszen felsőoktatási intézményekben is képeznek írásszakértőket.  

Azt vallom – és saját magamon, magamban is tapasztalom - hogy ha átéljük a művészeti, iro-

dalmi alkotások lényegét, lelkünk gazdagodik, fejlődik és szépül.  

 

4.2. A daganatos betegek lelki támogatása, az onkopszichológia  
 

A következőkben az onkopszichológia biblioterápiás támogatásának lehetőségeit tekintem át. 

A mindenki által rettegett rák szó nem csak a beteget, hanem a családot is félelemmel tölti el.  

Még ha - ideális esetben - az orvosi ellátás gördülékenyen és hatékonyan is halad, a lelki támasz, 

a pszichés támogatás sokszor hiányzik.  

Pedig külön tudományág is létezik a daganatos betegek lelki támogatására, ez az onkopszicho-

lógia.  

Riskó Ágnes klinikai szakpszichológus, pszichoanalitikus, pszichoterapeuta e témájú honlapján 

számos tudományos megalapozottságú tartalmat gyűjtött össze (onkopszichológia.hu), s ezen 

keresztül elérhetővé tette a szakma nagykönyvét is.  

Ebben taglalja, hogy az onkológiai betegekben igen súlyos lelki folyamatok zajlanak, minden 

esetben jellemző a deperszonalizáció (azaz az elkülönültség érzése, amikor az ember önmaga 

 
31 Interjú Szalay Kriszta színművésszel  In: Grafológia-A Grafológiai Intézet szakmai folyóirata, 2012/4 

[online] [2023.05.01] p.11. 

>URL:https://web.archive.org/web/20141211130624/http://mkmax.web.elte.hu/zita/GRA_2012_4.pdf 
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testétől és lelkétől idegennek érzi magát), s a betegek nagyon sokszor halálfélelemmel küzde-

nek.  

Ugyanakkor itt jegyzi meg – s ezzel visszautalok a fentebb írt, Pennebakker-elméletre, Kate 

Thomson a szabad írás módszerét nem ajánlja mindenkinek: például akik pszichotikus állapot-

ban, vagy annak határán állnak, akinek ingatag a valóságérzékelése, akik nehezen kezelik im-

pulzusaikat és határaikat, valamint a depresszióban szenvedőknek erőteljesen mérlegelendő, 

hogy hasznukra válik-e, vagy még súlyosabb lesz az állapotuk. 32 

 

4.3. Lélektani folyamatok – a coping jelentősége  
 

A pszichológiában használt coping fogalom fontos tényező mindenki életében.  

Lelki megküzdést jelent, tehát hétköznapi értelemben azt, hogyan leszünk úrrá a problémákon 

- vagy éppen hogyan nem tudjuk leküzdeni a gondokat.  

Azoknál az embereknél, akiknél daganatos betegséget diagnosztizáltak, a testi tünetek mellett 

a stressz, a tehetetlenség érzése és félelem fokozottan jelentkezik, ezek pedig még inkább gyen-

gíthetik a szervezet immunrendszerét.  

Sok minden függ attól, hogy ki milyen megküzdési stratégiát alkalmaz.  

Tapasztalatok és vizsgálatok alapján kijelenthető, hogy az aktívan élő, a problémák megoldá-

sára törekvő, kezelésekben együttműködő emberek hosszútávú túlélési esélyei jobbak.  

Vannak úgynevezett elkerülő stratégiát alkalmazó emberek, rájuk az a jellemző, hogy remény-

telennek látják a helyzetet, inkább beletörődőek, feladják a tenni akarást. 

 Esetükben még inkább szükség van a pszichés támogatásra, hogy ezt a negatív folyamatot új 

szemléletté lehessen alakítani, melynek középpontjában a remény, a gyógyulni akarás és lehe-

tőségének hite áll.  

Ebben nagy szerepe van az orvosoknak és a terápiás team minden tagjának is.33 

 

4.4. Onkopszichológia, klinikai biblioterápia – jó gyakorlatok  
 

 
32  Riskó Ágnes: Pszichoanalitikus onkopszichológia - a szerző kiadása - 2021 [online] 2023.04.19.] P.99  

>URL 

https://www.calameo.com/read/0040046558df60cd08f43?fbclid=IwAR375bo6VavCHxPx8fHJA8GbkqxcvDcV

93dVyp17ObnYAz1QQaP1CrjHwtg  
33 Perzenszki Zsuzsanna, Kegye Adrienne, Molnár Mária: Pszichoonkológia - In: szomatikus betegségek és 

pszichiátriai zavarok - [online]  [2023.05.01] >URL:http://psychiatry.aok.pte.hu/tavoktatas/OP_019.pdf p.770-

771. 

 

https://www.calameo.com/read/0040046558df60cd08f43?fbclid=IwAR375bo6VavCHxPx8fHJA8GbkqxcvDcV93dVyp17ObnYAz1QQaP1CrjHwtg
https://www.calameo.com/read/0040046558df60cd08f43?fbclid=IwAR375bo6VavCHxPx8fHJA8GbkqxcvDcV93dVyp17ObnYAz1QQaP1CrjHwtg
http://psychiatry.aok.pte.hu/tavoktatas/OP_019.pdf
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Néhány helyen működnek sorstárs beteg-vagy családot támogató csoportok, de ezek legtöbb-

ször az egészségügyei ellátórendszertől függetlenek.  

Ha csak kevés helyen is, de azért szerencsére látunk arra is példát, hogy a biblioterapeuták is 

szívükön viselik a betegek támogatását.  

 

4.4.1. Kalapba zárt lányok – Bálint Ágnes munkássága  

 

Egy ilyen kezdeményezést ismerhetünk meg Bálint Ágnes tollából, a Kalapba zárt lányok című 

tanulmányában.  

A szerző annak a tíz alkalmas biblioterápiás sorozatnak a tapasztalatait összegzi, melyet 2017 

novembere és 2018 februárja között tartott a Debreceni Egyetem Onkológiai Klinikáján.34 

"Tapasztalataim szerint a klinikai környezetben végzett irodalomterápiás csoport pszichoedu-

kációs funkciót is betölt, támaszcsoportot is jelent, illetve segítő könyveket 

és filmeket is ajánl. Ezeken felül a pszichoterápiás csoport hatótényezői közül is többet 

működésbe hoz: a reménykeltést, az egyetemességet, a csoportkohéziót, a katarzist, az 

interperszonális tanulást, az önmegértést, egzisztenciális tényezőket. Nem tekinthetjük célnak, 

hogy kizárólag pszichoterápiás csoportként működjön, hiszen self-help könyvek megírására, 

mentálhigiénés programok adaptálására és kidolgozására is égető szükség van." 35  

Bálint Ágnes Erikson életszakasz-elmélete alapján állította össze a programot, mert ennek kö-

zéppontjában az áll a szerző kiemelése szerint, hogy minden élettapasztalat értékes, a legtöbb 

tévedés, tévút korrigálható és az élet előrehaladtával nem múlnak el a lehetőségek.  

Megemlíti az általam korábban is ismert Simonton - módszert - mely (erről majd még írok pár 

mondatot.)  

Bálint Ágnes tanulmányában leírja, hogy a folyamat nyitányaként Lázár Ervin: A kalapba 

zárt lány című művét választotta, mert ez az írás a hasonlóságok és különbségek, értékprefe-

renciák és konfliktuskezelési módszerek felismerésére vezeti a résztvevőket.  

A mesebeli szimbólumok (kalap, kert, kő, víz) pedig az erőforrások mozgósításához nyújtottak 

segítséget.  

A továbbiakban Szabó T. Anna: Elhagy című versén keresztül az elhagyatottság, bizalom, bi-

zalmatlanság nehéz kérdései kerültek szóba.  

 
34 Bálint Ágnes: Kalapba zárt lányok - Biblioterápia az onkológiai betegek támogatásában In. Embertárs 

[online]2018/4. [2023.04.19] >URL:  http://www.irodalomterapia.hu/publikaciok/kalapba-zart-lanyok.pdf 
35 Uo. p.341 
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Tóth Krisztina: Elvégre még nyár van novellája a testi kiszolgáltatottság sokszor prűd szem-

léletének levetkőzésére adott lehetőséget.  

Horváth István: Tornyot raktam a befejezetlen élet, traumák, felelősség kérdéseit vetette fel, 

intenzív érzelmekkel kísérve.  

Benedek Elek: Melyik ér többet? meséje a versengés, alulmaradás, kisebbrendűség témáit ve-

tette fel a beszélgetésben.  

Mark Twain Tom Sawyer kalandjai című regényének 13. fejezete a szabadság és a kötöttsé-

gek közötti dilemmákat, életszerepeket világította meg.   

Kiss Judit Ágnes: Egyszeri eltévelyedésem című novellája a beteg-orvos viszony sokszor fáj-

dalommal, bizonytalansággal, kiszolgáltatottsággal járó érzéseit hozta elő.   

Szabó T. Anna: Bankrablás című novellája kapcsán a tervek, álmok, vágyak valóra váltása és 

a valóság visszahúzó ereje, a kötelezettségek béklyója közötti belső konfliktusokat, értékrende-

ket villantotta fel, s szóba került a betegek krónikus fáradtsága is.  

Tamási Áron: Öreg pillangó derűs hangvételű írásával a haldoklás nehéz témája került szóba.  

Martin Buber: A füst története című írása a folyamat zárása volt, egyben azt is jelezve, hogy 

az élet folytatása nyitott lehetőség. 

A tanulmányban összegzi a három hónapos csoportmunka tapasztalatait is. A biblioterapeuta 

és a résztvevők visszajelzései alapján egyértelműen megállapítható volt, hogy a közös munka 

eredménye jelentős volt az önismeret fejlesztésében.  

„Az önismeretben való elmélyülés mellett a poszttraumás növekedésre utaló ígéretes jeleket is 

tapasztalni lehetett, különösen az élet értékelése, a prioritások átgondolása, a másokhoz való 

viszonyulás és az új életlehetőségek, életszemlélet megvalósulása területein. Ahhoz azonban, 

hogy a pozitív újraalkalmazkodásban kiteljesedjenek, az orvosi kezelések sikeres befejezésére 

és a rehabilitációjukat támogató további onkopszichológiai beavatkozásokra van szükség.” - 

összegezte a szerző.36 

 

4.4.2. Lotilko szárnyaival is segítenek - a Mosoly Alapítvány  

 

Egy másik szép példa a Mosoly Alapítvány tevékenysége.  

Kórházi foglalkozásokat tartanak Boldizsár Ildikó Metamorphoses Meseterápiás Módszere 

alapján: népmesékkel támogatják a beteg gyerekeket a gyógyulásban – s továbbra is folytatják 

korábban elkezdett művészetterápiás foglalkozásaikat.  

 
36 Bálint Ágnes: Kalapba zárt lányok - In: Embertárs 2018/4 [online]  [2023.04.19.] >URL:http://www.iro-

dalomterapia.hu/publikaciok/kalapba-zart-lanyok.pdf 
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A Lotilko szárnyai című (mely egyben egy mese címe is) kötetben esettanulmányokat közöl-

nek. A kötetben a továbbiakban egyfajta „receptet” is közölnek a szerzők.  

A sárkányokkal, boszorkányokkal és óriásokkal elbánó mesehősökről szóló történetek a félel-

met, szorongást is legyőzték.  Lázas állapotban jeges, vizes történeteket kaptak a mesélőktől a 

gyerekek. A táplálásról szóló történetek a tapasztalatok szerint sokat segítettek az étkezési za-

varok esetén. A szerző arról is ír, hogy a magyar népmesék táltos paripája pedig a belső erőfor-

rásokat mozdítja meg.  

Ám az is sokat mond, ha a beteg kisgyermeket nem érdekli a mese. Ilyen is előfordult, például 

amikor a kis páciensek nagy fájdalmakkal küszködtek.  

„Előfordult az is, hogy ha mégis meghallgatta a többiekkel együtt a kórteremben a mesét, akkor 

belealudt és rövid időre meg tudott szabadulnia fájdalmaitól. Ha viszont hosszabb ideig nem 

igényelte a meséket, semmilyen módon nem lehetett megközelíteni, akkor sokszor azt lehetett 

látni, hogy már feladta a küzdelmet a betegségével. Amíg a gyerekek meghallgatják a meséket, 

addig küzdenek a mesehőssel együtt, és ez mindenképpen jó terápiás előrejelző lehet a szakem-

bereknek”. 37 

Bármilyen fájdalmas is, és bármilyen tabutéma, a fenti gondolatokra is ki kell térni. Polcz Aline 

– aki a tanatológia legnevesebb hazai szakértője volt- erről a korosztályról is ír. 

„Ha segíteni akarunk, tisztázni kell a saját viszonyunkat a halálhoz, el kell fogadnunk azt, ami 

elkerülhetetlen, lázadozás és félelem nélkül… Amíg az ember a saját halálától fél, mindennemű 

haláltól és haldoklótól fél. És ha félelemmel közeledünk a súlyos beteghez, a haldoklóhoz, akár 

felnőtt, akár gyermek, nem tudunk segítséget nyújtani. Hazudunk., hamis szerepet játszunk, amit 

a beteg – még ha kisgyermek is – megérez.”38 

 

4.4.3. Az élet ajándék – interjúm Ruszthy Geraldine biblioterapeutával  

 

Szakdolgozatom folytatásaként az a rész következik, mely a szakmai ismereteket személyes 

szálakkal is ötvözi. 

Az elméleti részek után közlöm interjúmat Ruszthy Geraldine-val, aki hazánk legnevesebb 

biblioterapeutái közé tartozik.  

 
37 Korbai Hajnal szerk.- Lotilko szárnyai - Terápiás történetek és mesék traumát átélt gyerekeknek Buda-

pest: L'Harmattan Kiadó - Mosoly Alapítvány, 2010 p.25 
38 Polcz Alaine – Meghalok én is? – Budapest: Századvég Kiadó, 1993 P.121 
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Beszélgetésünk során nem csak gyakorlati, szakmai tapasztalatait osztotta meg velem kérdése-

imre válaszolva, hanem személyes hitvallását is megfogalmazta. 

A szakember pszichopedagógusként fordult a biblioterápia felé: a Pázmány Péter Katolikus 

Egyetem legelső - Hász Erzsébet nevével fémjelzett - biblioterapeuta képzésén szerezte meg 

ezirányú másoddiplomáját. Akkoriban még azzal a tervvel, hogy gyógypedagógiai munkáját 

gazdagítja, színesíti az irodalmi művekkel, később azonban más területen is dolgozni kezdett.  

A Magyar Irodalomterápiás Társaság alapító tagja. 

– A biblioterápiának nincsen egy egzakt, teljesen pontos definíciója. Bár a szakirodalmakban 

megjelent megfogalmazások mindegyike hasonlít egymásra, de mindegyik rejt szubjektív tar-

talmat is.  Több évtizede gyakorló segítő szakemberként Ön hogyan fogalmazza meg a biblio-

terápia fogalmát?  

 – Én ezt úgy tanultam a Hász Erzsébettől, hogy vannak szakmák, amelyek előbb a gyakorlatban 

léteztek, s csak ezután indult el a képzés. Gondoljunk csak az orvoslásra: már réges-régtől 

kezdve voltak gyógyítók, de az orvoslás oktatása csak jóval később kezdődött meg.  

Ilyen a biblioterápia is, s ez az én életemben is így jelent már.  

Még jóval korábban, amikor nevelőotthoni gyerekekkel dolgoztam, azt vettem észre, hogy ak-

kor és úgy tudtam közelebb kerülni hozzájuk amikor esténként a kedvenc verseimet és novel-

láim olvastam fel nekik.  Akkor még fogalmam sem volt arról, hogy ez akár lehet biblioterápia 

is. 

A biblioterápiát én úgy definiálom, hogy az a szövegekkel, könyvel által való gyógyítás, fej-

lesztés, kísérés, amely szinte egyidős az emberiséggel.  

Tudja – vette át egy pillanatra a kérdező szerepét – hogy ki volt az első biblioterapeuta?  

– Igen, Seherezádé – idéztem fel egy korábbi olvasmányomból, majd visszavettem a kérdezés 

fonalát.  

Az Országos Onkológiai Intézetben havi rendszerességgel tart irodalomterápiás foglalkozáso-

kat. Hogyan fordult a figyelme a daganatos betegséggel küzdők felé?   

– Igen, ez az egyik rendszeres alkalom a többi csoportom mellett. 

Amikor befejeztem az egyetemet, állami gondozásban élő gyerekeknek tartottam csoportfog-

lalkozásokat.  

Érdekes, s az ember nem is gondolná, de a biblioterápia elbírja a rádiós műsor kereteit is, s 

nagyon jól működik.  Már több mint tíz éve van egy műsorom a Mária rádióban. Két bibliote-

rapeuta társammal   és témához kapcsolódó szakemberrel beszélgetünk. Tehát nagyon sok he-

lyen és formában lehet alkalmazni ezt a módszert.  
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Régóta foglalkozom a Budai Gyermekkórházban neurológiai betegségben szenvedő gyerekek-

kel, s a Kékgolyó utcai alkalmak is rendszeresek.  

Személyes indíttatásból fordultam az onkológiai betegek felé.  Édesapám rákban halt meg.  Ez 

engem nagyon megrázott.  Elhatároztam, hogy ha tudok, próbálok segíteni a betegeknek.  

– Zárt vagy nyitott az onkológiai betegeket támogató csoport, s van-e feltétele a részvételnek?  

– A Kékgolyó utcai csoportom nyitott csoport, általában 16-17 fő érkezik az alkalmakra. Nem 

mindig van mindenki jelen, mert van, aki éppen nincsen olyan állapotban, hogy el tudjon jönni, 

vagy éppen más dolga van.  

Volt, amikor 18-19 résztvevő is jelen volt, de akkor már éreztem, hogy meg kell húzni a lét-

számhatárt, mert így nem jut idő az elmélyülésre, nincs lehetőség arra, hogy megnyíljanak, 

személyesebb legyen a beszélgetés.  

A covid idején tartottam nekik online alkalmakat, utána pedig kettéválasztottam a létszámot, 

úgyhogy most van egy online és egy személyes csoport is.  

Nem elsősorban az aktív kezelés alatt álló betegek vannak érkeznek, hanem azok, akik már nem 

kapnak kemoterápiát vagy sugárkezelést. Egy időben többen jöttek le az osztályokról, de aztán 

ez abbamaradt.  

Az a tapasztalatom, hogy amikor még a terápiára járnak, akkor még nagyon a fizikai állapotukra 

koncentrálnak, gyakoriak a rosszullétek, ilyenkor nem igazán működik a biblioterápia.  

Lelki rehabilitációs csoportként tudnám megfogalmazni a működésünket. Tehát elsősorban 

azoknak szól, akik már túl vannak a kezeléseken. Ez a csoport már 12 éve működik.  

Van egy központi mag, 10-12 ember, aki a kezdetektől fogva velünk van.  

Mi már annyi mindent átéltünk együtt, izgultunk egymásért, együtt drukkoltunk, hogy ne újul-

jon ki a betegség, és hogy minden rendben legyen a kontrollvizsgálaton.  

Az onkológiai betegek pszichéje is sérül. Akiknél csonkolásos műtétet is végeztek, azoknál ez 

érzelmileg is nagy veszteség. 

Tulajdonképpen egy gyászfolyamatnak kell megindulnia, ami segíti a feldolgozást, s ebben tá-

mogatja őket biblioterápia.  

– Melyek a legnagyobb lelki nehézségek, pszichés problémák, amelyek a testi nehézségek mel-

lett foglalkoztatják a betegeket, gyógyulófélben lévőket?  

– Nagyon fontos kérdés, hogy ki hogyan fogadja a betegséget: túlzottan reménykedik a gyó-

gyulásban és akkor szinte kettős tudattal él éli a napjait vagy hárítással védekezik, s olyan krízist 

él át, amit a szokványos lelkiállapota nem tud kezelni. 
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A daganatos betegek lelkiállapotát úgy tudom összefoglalni, hogy mindaz jelentkezik náluk, 

amit a distressz okoz. Az érzelmek széles skálája van jelen: a szomorúságtól, a félelmen át a 

pánikon keresztül a depresszióig. 

Sokszor az orvosok az mondják nekik, hogy nincs teljesen gyógyult rákbeteg. Ez a gondolat 

mindig bennük van: ott lebeg a fejük felett, hogy a betegség bármikor kiújulhat, visszatérhet. 

Ezt erősíti az is, hogy nagyon sokáig negyed-, félévente, de később is évente rendszeresen kell 

kontrollra járni, vizsgálatokat végezni. Ez borzasztóan megterheli őket lelkileg.  

Náluk a legfontosabb az én védelme, hogy ezen is túl legyenek, megküzdjenek vele.  

De ne feledkezzünk el a hozzátartozókról sem, s arról, hogy nekik is nehéz.  

Sokszor a betegek látják családtagjaikon az aggodalmat, s kölcsönös az, hogy nem mernek min-

dent szóba hozni, nem mernek mindent elmondani egymásnak, mert attól félnek, hogy megter-

helik a másikat. Így a betegek magukra maradnak a félelmeikkel.  

Ez a csoport arra is jó, hogy mindenki el tudja mondani, hogy mitől tart és hol tart a gyógyulás-

ban.   

– Hogyan történik egy-egy foglalkozás tervezése? Kötött a tematika, vagy mindig az előző ta-

lálkozón elhangzottakra épül a következő alkalom?  

– A Kékgolyó utcában havonta találkozunk szeptembertől májusig, s a nyári szünet előtt, júni-

usban meg szoktam hívni a csoportot a kertünkbe egy egynapos vidám programra.   

A rendszeres találkozók hossza másfél-két óra, attól függően, hogy milyen témáról beszélünk.  

A szeptemberi indulásra mindig elkészítek egy tematikát, meghatározom, honnan hová szeret-

nék eljutni velük.  Ezeket próbálom tartani velük, de tervezetten foglalkozunk az ünnepi alkal-

makkal is. Ezt a folyamatot persze befolyásolhatja az új jelentkezők érkezése, hogy hányan 

vannak és hol tartanak a lelki folyamatokban, tehát ugyan nem kőbe vésett mindez, de azért 

szeretem követni az előre eltervezett folyamatot.  

A következő alkalmon, májusban például az újrakezdés lesz a téma. Olyan kérdésekkel foglal-

kozunk, ami nagyon foglalkoztatja őket: a családi élet, családi kapcsolatok és önismeret fej-

lesztése is a témáink között szerepel.  Témáink között szerepelt az elfogadás, a bűntudat és a 

megbocsátás is.  

– Milyen szempontok alapján választja ki a műveket?  

– Nagyon fontosnak tartom, hogy az irodalmi művek ne csak megalapozzák a beszélgetést, ne 

csak emlékeket idézzenek fel, asszociációkat indítsanak el bennük. Én az értékes irodalom esz-

tétikai hatását is lényegesnek tartom. 
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Vannak olyan szakemberek, akik azt vallják és követik, hogy bármilyen szöveggel lehet dol-

gozni. Én következetesen hiszek abban, hogy az esztétikai érték ugyanolyan meghatározó, és 

önmagában is gyógyító erejű.  

S mindezek mellett az is nagyon fontos és sokat jelent, hogy megtapasztalhatják a művészetek 

erejét.   

Például egy ókori szöveget is pontosan megértünk napjainkban.  

Catullus: Gyűlölök és szeretek (Odi et amo) című művéről csodálatos beszélgetéseink voltak.  

Használok kortárs műveket is: Pilinszky-t (bár őt talán már nem is annyira tekinthetjük kortárs-

nak), de Dragomán György, Szabó T. Anna és Tóth Erzsébet műveit is szívesen megosztom 

velük.  

Van egy nagyon szép történet, mely két-három évente előkerül, hogy az újak is megismerjék.  

A boszniai Ivo Andric: Aska és a farkas című mesenovellájával az a célom, hogy felidézzék 

azokat az élményeket, emlékeket, amikor megtapasztalhatták saját erejüket, konfliktusmegoldó 

képességeiket és azt az érzést, hogy nem veszítették el a kontrollt a kialakult helyzetben.  

Végignézve az életükön tudatosítják, hogy mennyi mindent megoldottak, pedig sokszor elbuk-

hattak volna. Azt is elérhetjük, hogy megtalálják azokat a belső erőforrásokat, amíg bennük 

rejlenek - még akkor is, ha nem is gondoltak rájuk idáig.  

Ezzel a művel kapcsolatban is van egy emlékezetes történetem.  

Az osztályról jött le a foglalkozásra egy hölgy, akit másnap műtöttek. Később, az operáció után 

elmesélte, hogy milyen fantasztikus hatással volt rá ez a mesenovella.   

Elvitte magával, s éjszaka, amikor nem tudott aludni, ezen jártak a gondolatai. Végiggondolta, 

hogy mik az erőforrásai és hogy igenis van mikhez nyúlnia.   

Dino Buzatti: Aki meg akar gyógyulni című novellája is nagy hatással volt a csoport tagjaira, 

egészen megrázó visszajelzéseket is kaptam. 

A történet egy gazdag fiatalemberről szól, aki megbetegszik és egy lepratelepre kerül.  

 Hihetetlen erővel és imádkozással kigyógyítja magát a betegségből, s amikor kitágul előtte a 

világ s elmehetne, akkor megriad. Úgy látja, hogy minden megváltozott odakint, minden visz-

szataszító lett.  Nagy kérdéseket vet fel a mű, hogy valóban kint változott-e meg minden vagy 

bennünk?  A novella csattanója pedig az, hogy a főhős visszatér a telepre, mert azt mondja, 

hogy kint nem lehet élni.  

E történet kapcsán az a terápiás cél, hogy a főszereplő küzdelmeit megismerve a résztvevők a 

saját betegségükkel is tudjanak szembenézni, tudatosuljon bennük, hogy milyen eszközökkel 

tudják leküzdeni a betegséget, s ismerjék fel, mi volt az, ami a személyes hozzáállásukon mú-

lott, s mi az, ami orvosi kezeléseken.  
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Az is nagyon lényeges, hogy tudják megfogalmazni, hogy a betegség hogyan változtatta meg 

őket?  Mit vett el tőlük és mit adott nekik? Mik kerültek a mérleg két serpenyőjébe, s mit mutat 

a mérleg?  

– Az elmúlás lehetősége, a halállal való szembenézés szinte minden esetben megjelenik, ha 

daganatos megbetegedést diagnosztizálnak valakinél.  

Hogyan kezeli Ön csoportvezetőként ezt a kérdést? Hol a határ a reményt, erőt, bátorítást adás 

között és a valósággal való szembenézéssel? Milyen határai vannak ezekben a nehéz kérdések-

ben a biblioterapeutának, ha felmerülnek ilyen kérdések? 

– Nem lehet kikerülni vagy leválasztani, hogy beszéljünk a halálról és a gyógyulásról. Ők mind-

annyian szembenéztek már a halállal, mire idekerültek. Bennük volt vagy van, hogy bármikor 

meghalhatnak. Beszéltünk és beszélünk erről az újakkal és a régi tagokkal is. 

A halál témájában volt két mű, amit jó szívvel használtam, mert nem elsősorban az elmúlásról 

szól, hanem bátorítás és pozitív gondolatok, útmutatás is van benne. 

Az egyik egy zsidó népmese, a címe: Az igazság mécsese, a másik pedig a János vitézből vett 

több idézet, szakasz.  

Ahogy említettem, egyenes módon nem használom a halál témáját. Áttételesen viszont sokszor 

előfordul, amikor a születés- az élet és halál kérdése felvetődik valamilyen mű, beszélgetés 

kapcsán. a szorongás oldását tartom fontosnak ilyenkor, és azt, hogy felismerjék az addigi éle-

tük pozitív pontjait, az életük értelmét, hogy nem volt hiábavaló a már megélt életük. 

A betegségük utáni szakaszban egyébként teljesen megváltozik az élethez való viszonyuk, rá-

jönnek, hogy az életük ajándék, és úgy is élnek. 

– Voltak -e olyan, nagyon emlékezetes történések, pillanatok mondatok, amik meghatározóak 

szakmai és emberi szemszögből is?  

– Nem tudni kiragadni egy-egy mondatot. Azt viszont mindig emlékezetes, hogy sokan össze-

törve érkeznek, miután jelentkeztek, nem tudják mi fog velük történni, talán még az irodalom-

mal is távolságtartóak, szinte csak magukra fókuszálnak, de aztán idővel fantasztikus változá-

sok történnek velük.  Az is a célom a kezdetektől fogva, hogy olyan csoportot alapítsak ki, 

melyben figyelnek és számíthatnak egymásra, empatikusak és szeretik egymást.   

Örömmel tölt el, hogy ez sikerült megvalósítani: olyan helyre, olyan közegbe érkeznek, ahol és 

amelyben tényleg jó együtt lenni, s törődnek egymással, s barátságok szövődnek.  

– Milyen szerepet tölt be a csoportban ön: vezető, facilitátor, mentor, kísérő? Mennyire van 

jelen erőteljesen a csoportban, vagy csak finoman terelgeti a folyamatokat, a beszélgetés med-

rét? 
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Ez mindig a témától is függ. Látom rajtuk, milyen érzések, hangulatok jönnek elő a foglalkozás 

elején.  

Minden foglalkozás elején van egy drámajáték, vagy egy ráhangoló beszélgetés, sokszor 

pszichológiai kártya alkalmazásával. Mindenki elmondhatja, hogy az elmúlt egy hónap alatt 

milyen jó vagy negatív dolog történt vele. Ekkor már tisztában vagyok azzal, ki hol tart, milyen 

nehézségeik vagy örömeik vannak.   

Ettől - és természetesen a műtől is - függ, hogy én irányítóként vagyok jelen, vagy csak segítő-

ként mellettük.  

Ezeken túlmenően pedig még nagyon fontosnak tartom az aktív biblioterápiai részt is.   

Minden foglalkozáson kapnak „házi feladatot”.   

Két-három szempontot adok nekik, amely alapján írniuk kell. Például, hogy képzeljék bele ma-

gukat valamelyik szereplő sorsába, mit tennének ugyanúgy, vagy éppen másképp, ellenkezőleg; 

s fogalmazzák meg az érzéseiket. 

Nagyon fontos, hogy tudják megfogalmazni, leírni a legbelső gondolataikat, érzelmeiket. Elő-

jönnek a görcsös elfojtások, félelmek, s míg szembenéznek önmagukkal, ezek az írás folyamán 

nagyon szépen elsimulnak.  

– A biblioterapeuta hogyan gondoskodik a saját lelki egészségéről?  

– Minden segítő szakembert megkísért a kiégés szele. De egyrészt itt, az onkológiai intézetben 

van olyan pszichológus, akihez lehet fordulni, ha nehézségei vannak az embernek.  

Illetve én saját magamnak is feltettem fel azokat a kérdéseket, hogy tulajdonképpen miért is 

vagyok itt, miért nem mást csinálok, mi az, ami nehézséget okoz, s mi az, amit ad nekem? 

Ahogy ezeket szépen megválaszoltam, el is csitultak a kétségek.  

– Mit tanácsol nekünk, a közeljövő biblioterápiás szakembereinek?  

– Ugyanazt, amit én lényegesnek tartok ebben a segítő szakmában. 

Fontosnak tartom, hogy értékes irodalmat, értékes szöveget adjunk a kezükbe, olyat, amihez 

már nekem is valami közöm: mert már elolvastam, már használtam mert nekem is segített va-

lamilyen formában.  

Legyen meg az empátia, hogy tényleg igazán tudjak odafordulni a csoportban lévőkhöz, kísérni 

tudjam őket.  

S bár a szeretet szót nagyon félnek az emberek kimondani, s a szeretetet kimutatni, nagyon 

lényeges, hogy szeressem azt, amit teszek, s szeressem azokat, akik ott vannak.  
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4.4.4. Olvasmánylista  

 

 Mint korábban már említettem, a fejlesztő biblioterapeuta megfelelő jogosultságú szakember 

felügyeletével vehet részt az onkológiai gondozásban, a daganatos betegek lelki támogatásában. 

A mi végzettségünk azonban lehetővé teszi olvasmánylista összeállítását, így a fenti, más szak-

emberek által használt (vastag betűvel kiemelt) művek mellett néhány olvasmányt én is szeret-

nék bemutatni.  

Nem a teljesség igényével, mivel az egy másik választható szakdolgozati téma volt, de fontos 

szépirodalmi alkotásokat szeretnék bemutatni.  

Gyűjtésem alapját egyrészt a szakirányú továbbképzés különböző kurzusain megismert művek, 

másrészt szakterületünk tudományos megalapozottságú adatbázisai adták.  

Scheer Katalin: Nefelé című műve egy mindössze hatéves, depressziós kisfiúról szól.  

Boldizsárt Nefelé, a cseréptündér segíti a mélységbe, ahol megtalálják a megoldást. A kötet arra 

is ráirányítja a gyerekek - s remélhetőleg a felnőttek - figyelmét, hogy az undokság mögött 

olykor nagyon komoly ok húzódhat.   

E mű alkalmazásánál a más nézőpontok felfedezése is fontos elérendő cél lehet.  39 

Az Égigérő internetes magazin Czakó Réka gyerekkönyves oldala, amely szintén követendő 

olvasmány lehet nekünk, biblioterapeutáknak. Itt több tematikus válogatást is találhatunk. Az ő 

gyűjtéséből származnak az alábbi kötetek.  

 David Walliams: Az éjféli banda (Kolibri Kiadó) című műve egy sportbaleset folytán kór-

házba került fiúról szól. Itt ugyan szembe kell néznie egy gonosz főnővérrel, de megtörténik az 

is, ami még eddig sosem: igaz barátokra lel.  

Ezt a könyvet a kórháztól való félelem leküzdésére, a rossz helyzetben reménysugár láttatására 

használnám.  

Annet Huizing: Hogyan írtam véletlenül egy könyvet? (Pagony) kapcsán ismét egyik ked-

venc biblioterápiás területem kerülhet szóba, s ez az írás. Ugyanis a 13 éves főhős, Katinka 

addig ír mindenféle történetet, míg ki nem írja magából fájdalmát. Az ajánlószöveg ismertetője 

szerint erre a kis olvasóknak is lehetőségük van, hiszen szokatlan módon ezt a kötetet nem csak 

olvasni lehet, hanem üres lapok is vannak benne, hogy a gyerekek írhassanak. 40 

 
39 Top 50 gyerekkönyv -  In: Csodaceruza - irodalmi és művészeti magazin 5-10 éves gyerekeknek 2010.05. [on-

line]  [2023.05.01.] >URL:  http://csodaceruza.hu/?p=975 
40 Czakó Réka: 30 lebilincselő ifjúsági regény (nem csak) nyári szünetre, 5-8. osztályosoknak In. Égigérő 

2019.06.05. [online]  [2023.05.01.] >URL:  https://egigero.hu/30-lebilincselo-ifjusagi-regeny-nem-csak-nyari-
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Anyát megoperálták. Ez a címe annak a kötetnek, amelyet Tóth Krisztina és Hitka Viktória 

jegyez, s a gyerekek számára sokszor tabutémaként kezelt daganatos betegségről szól. A könyv-

ről szóló interjúban a szerzők kifejtik, hogy az a céljuk, hogy szülők és gyerekek erről a nehéz 

kérdésről is tudjanak beszélgetni egymással.41 

Ismeretterjesztő, féleleműző könyv Borszékiné Cserháti Erika író és Bartos Erika illusztrá-

tor Bátorságpróba című műve.  

A szerző, édesanya gyermeke daganatos megbetegedése, a klinikai kezelések kapcsán átélt ta-

pasztalatokat osztja meg a gyerekkel és felnőttekkel -s még nekik is sok újdonságot is tud be-

mutatni. 42 

Partick Ness: Szólít a szörny című regénye Dr. Gombos Péter Gyermekirodalom kurzusán 

került elém.  

Conor édesanyja haldokló, rákos beteg, a kisfiú előtt pedig megjelenik egy szörny. A kötet 

olyan súlyos kérdéseket dolgoz fel, ami miatt én nem csak gyerekeknek, hanem felnőtteknek is 

ajánlom.  

A felnőtt olvasóknak Szentesi Éva műveit ajánlom, de vigyázat!  Szókimondó, sok esetben 

trágár kifejezéseket is használ. Könyvei közül a Hamvaimból, A legfontosabbat utoljára 

hagytam és a Merkúr a retrográdban című kötetekben személyes „élményeit” osztja meg az 

olvasókkal, miközben és miután éveken át küzdött a daganatos betegséggel. Ez a mű a sorstárs-

érzést erősítheti az olvasóban.  

Maxie Wander: Tekints vissza - harag nélkül című kötetének kiadását a szerző már nem 

érhette el. Az önéletrajzi írásokat férje adta ki. S bár a nő meghalt, a kötet arról is szól, ami a 

biblioterapeutával készült interjúmban is olvasható volt: segítség az élet értékének, ajándékként 

való elfogadásának fontosságáról. 43 

Feloldásként és támaszként összegzi a kiadó a két éve megjelent Szemben a halállal című 

kötetet. Anne Boyer költő azután vetette papírra gondolatait, miután mellrákot diagnosztizáltak 

nála. Könyve személyes, egyben lírai mű, mely irodalmi alkotásként is lélekemelő lehet. 44  

 
41  Ajánló Valuska László: A szülő sem szuperhős, például rákos is lehet című művéről In: Könyves magazin, 

2015.06.18. [online]  [2023.05.01] >URL:https://konyvesmagazin.hu/nagy/hitka_viki_mellrak_konyv.html 
42 Ajánló Borszékiné Cserháti Erikan és Bartos Erika: Bátorságpróba: új könyv daganatos gyermekeknek című 

kötetről- In: Daganatok.hu - Hiteles tájékoztatás a rákról, 2012.10.31. [online] [2023.05.01] >URL:https://daga-

natok.hu/a-gyermekkori-daganatok-es-kezelesuk/batorsagproba-uj-konyv-daganatos-gyermekeknek-bartos-

erika-rajzaival 
43 A kiadó ismertetője Maxie Wander: Tekints vissza harag nélkül címmel írásaiból összeállított kiadványról In: 

Libri kiadó honlapja, [online]  [2023.05.01] >URL:  https://www.libri.hu/konyv/tekints-vissza-harag-nelkul--

1.html 
44A kiadó ismertetője Anne Boyer: Szemben a halállal című kötetéről In: Libri Kiadó honlapja, [online]  

[2023.05.01] >URLhttps://www.libri.hu/konyv/anne_boyer.szemben-a-halallal.html 
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Ez csak néhány kötet a betegséggel kapcsolatos szépirodalmi művekből, de tematikus kere-

sésre, gyűjtemények böngészésére a rukkola.hu, a moly.hu és a kiadói oldalak is lehetőséget 

adnak.  

Néhány olyan műről is szeretnék szót ejteni, melynek középpontjában nem a daganatos meg-

betegedés, a rákkal küzdő, vagy azt legyőző főszereplő, szerző áll, hanem teljesen más témát, 

történetet dolgoz fel, mégis ajánlani tudom.  

A Magyar Biblioterápiás Társaság oldalán - bár régóta nem frissült, de  így - is érdekes szakmai 

tartalmakat fedezhetünk fel. Az olvasmányok kiválasztáshoz nagy segítség lehet a Bibliotár, 

melyben sokféle szempont szerint lehet szűrni szépirodalmi alkotásokat.  

Olyan kulcsszavak választottam ki, amelyek véleményem szerint fontosak lehetnek a gyógyulni 

vágyó betegek számára, s a találatok közül néhányat kiemelek.  

Az akarat erejére, új élet lehetőségére a Táncon szerzett királyság című mese lehet példa, s 

ha elolvassuk a történetet, arra is fény derül, hogy mekkora erejű orvosság az unalom ellen a 

tánc.  Varázslatról, útnak indulásról, bátorságról szól Grimm: A kristálygömb című szövevé-

nyes meséje, mely mély önismereti utazásra is indíthat.  

Álmokra példa Heinrich Böll: Beszélgetés a tengerparton című műve. A tanmese tipikus 

példája és elgondolkodtató kiindulópontja annak, hogy mi az érték az életben és milyen szem-

lélet szerint éljük napjainkat.  

Oscar Wide: Boldog hercege csodálatos és sokrétű mese: életről, értékekről, szeretetről és 

elmúlásról. 45 

Saját irodalmi tapasztalataim alapján Lázár Ervin: A csodapatika című meséjét pedig min-

denkinek ajánlom, hiszen tükröt tart elénk. 

S személyes kedvenceimként említhetem Örkény István: Egyperces novelláit, melyek bár rövi-

dek, de szinte mindegyik mély beszélgetéseket, önismereti fejlődéseket indíthat el.  

Bár gyermekkönyvként tartják számon, de én mégis felnőtteknek is ajánlom: Exupéry: A  Kis  

herceg című művét, melynek olvasásával az élet fontos kérdéseit, értékeit gondolhatjuk át újra 

és újra.  

Weöres Sándor: Tíz lépcső és a Szembe-fordított tükrök című versei számomra - s remélem 

sokak számára is - az élet értékeit, létünk lényegét rejtik magukban.  

 

 

 
45 Bibliotár - In: Magyar Biblioterápiás Társaság -  [online]  [2023.05.01. >URL: https://bibliotars.hu/kere-

ses 
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V. Összegzés  
 

Amikor szakdolgozatom első részében, az írás, az alkotó biblioterápia jelentőségéről írtam, még 

nem tudtam, hogy az általam megszólított biblioterapeuta, Ruszthy Geraldine is milyen nagy 

jelentőséget tulajdonít ennek a módszernek.  

Szakdolgozatomban rávilágítottam arra, hogy a testi tünetek mellett milyen lelki nehézségek-

kel, pszichés megpróbáltatásokkal néznek szembe az onkológiai megbetegedésben szenvedők.  

A címben szereplő Irodalompatika kifejezés azzal nyert értelmet, hogy részint tudományos pub-

likációk, cikkek, valamint egyéni vizsgálódásomként is értelmezhető, gyakorlati ismereteket, 

tapasztalatokat összegző szakmai interjúm, részint saját gyűjtésem, kutatásom alapján konkrét 

szépirodalmi műveket ajánlok a jellemzőbb és gyakoribb lelki nehézségekre, fejlesztendő 

pszichés területekre.  

Munkám egyik jelentős tapasztalata az volt, hogy érdemes a továbbiakban is fókuszálni a bib-

lioterápia alkotó ágára is. 

Sok esetben talán lírainak tűnő részeket is tartalmaz szakdolgozatom, de úgy vélem, a bibliote-

rápia taglalásakor nem lehet kihagyni ezeket a részeket, hiszen választott szakterületünk is 

nagyban hat az érzelmekre.  

A személyes vallomásokkal pedig azt kívántam tükrözni, hogy sajátélményű tapasztalataim, 

gyakorlataim reményeim szerint a szakmai hitelességemet erősítik.   

Dolgozatomat azzal kezdtem, hogyan fordultam a biblioterápia felé.  

Az írás, az irodalom alkotó ága indított el a biblioterápia azon ága felé, amely a befogadáson 

alapul.  

Azóta ez a módszer is nagyon sokat jelent nekem, s e képzés elvégzésével szeretném még több 

embernek megmutatni, milyen csodákat hoznak az alkotások az ember életébe.  

Saját, megélt tapasztalataim birtokában tudom majd mindezeket megtenni. Amikor sok - sok 

másoknak írt sor, oldal után elkezdtem magamnak írni, az írás új világokat tárt elém.  

Sokkal könnyebb volt megküzdenem egy-egy nehezebb élethelyzettel. Az írás segített abban, 

hogy jobban megismerjem önmagam. Sokszor olyan gondolatok is papírra kerültek, melyekről 

senkinek nem beszéltem, de az írás révén sikerült választ találnom több, engem foglalkoztató 

kérdésre.  

Mióta írok, többet és máshogyan is beszélek: sokkal nyitottabban fejezem ki az érzéseimet a 

hozzám közel állók felé.  
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Az írás életem azon időszakában is sokat segített, amikor magányosnak éreztem magam. Sőt, 

ebben az időszakban még többet írtam, s bármilyen nehéz is az embernek egyedül, ez az idő-

szak, s az akkori rengeteg teleírt oldal nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy sok-sok nekiru-

gaszkodás után idővel újult erőre kaptam, s új álmokat nem csak szövögettem, hanem meg is 

valósítottam.  

Hiszem és vallom, hogy ugyanilyen erős hatása van a biblioterápia befogadó ágának is.  

Az irodalmi művek segítségével szeretnék gyerekeket, fiatalokat és felnőtteket arra ráébresz-

teni, hogy vegyük észre az élet szépségeit és hogy mindig van lehetőség a fejlődésre, a tovább-

lépésre, s segíteni őket abban, hogy a szépirodalom ráirányítsa figyelmüket belső erőforrásaikra 

és tudatosítsa bennük értékeiket.  

Szakdolgozatomban a szépirodalom terápiás hatását elemeztem, mintegy alapul későbbi terve-

imhez.  

Keresem azt az utat, azt a képzést, melynek birtokában én magam is jogosult leszek erre a nem 

könnyű, de szép feladatra: a krónikus betegek biblioterápiás támogatására, kísérése.  

Hogy ők is megélhessék azt az érzést, amikor a könyvek az ember lelkét simogatják, a történe-

tek védő, erőt adó ölelést adnak.   

S dolgozatomat a mellékletben szereplő egy korábbi írásommal zárom, mely egyfajta ars poe-

ticám is. 

 

 

Utószó 
 

Köszönetemet szeretném kifejezni képzésünk minden oktatójának, hogy nem csak tudományos, 

elméleti és gyakorlati ismeretekkel vérteztek fel, hanem egyben szellemi feltöltődés, lélek-

emelő volt minden konzultációnk.  

Külön is hálás köszönetem Dr. Vörös Klára egyetemi docensnek, aki nem csak szakmai tudással 

vértezett fel és konzulensként segített szakdolgozatom megírásában.  

Elhivatottsága, mély lelkisége, emberiessége, a biblioterápia iránti szakmai alázata, ember- 

szeretete személyes és szakmai példaképemmé emelte.  

Köszönöm Ruszthy Geraldie-nak, hogy első kérésre, igen rövid határidővel vállalta a beszélge-

tést és megosztotta velem tapasztalatait.  

Köszönöm hallgatótársaimnak és a sorsnak, hogy összehozott minket: egymásra figyelő, egy-

mást segítő kis csoportunk tagjaival mindig öröm volt találkozni.  
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Melléklet  
 

„Miért gondolom, hogy akár olvasunk, akár írunk, minden, mindig bennünket tükröz? 

Az írás tükör. Benne van mindaz, ami abban rejtőzik, aki fűzi a szavakat. Benne van, hogy mit 

lát a világból, mire fókuszál, mit hall meg és azokat hogyan értelmezi, hogyan fordítja le saját 

magának. Benne vannak a tapasztalatai, a gondolatai, az érzései, a hangulata, a lelkiállapota. 

Mindaz, amit papírra vet, vagy számítógépébe ír, tükre annak, amit kiragad a világból. Amit 

éppen abban a pillanatban fontosnak tart. Pár órával, nappal, hónappal vagy akár évvel később 

én biztosan én sem ezeket a gondolatokat örökítettem volna meg. 

Ám az írás tükre olvasójának is. Mindenki, aki e sorokat olvassa, hallja mást és mást gondol, 

más és és más mondat ragadja meg a figyelmét, más részlet és más-más irányba készteti 

gondolkodásra. Emlékezzünk csak gyermek -és ifjúkorunk irodalomóráira, a 

verselemzésekre. Biztosan sokaknak beugrik tanára kérdése: mire gondolt a költő? Az anekdota 

szerint hajdan, mikor Arany János olvasta műveinek elemzését, a margóra odaírta: gondolta a 

fene! 

Nem biztos, hogy a szöveg ugyanazt jelenti írójának és olvasójának. 

Hogy ki, hogy érti, az tükre önmagának. De vajon tükör-e számunkra az írás? Biztosan sokan 

faragtak verseket gyerekként vagy tinédzserként, vagy írtak féltve őrzött, rejtegetett naplót, s 

talán emlékkönyvüket is kézről-kézre adtak, életre szóló üzenet kérve bele.  

Megvannak még ezek egy fiókban, vagy padláson heverő doboz mélyére rejtve? Vagy akár 

emlékezetünkben? 

Mit jelentenek ma nekünk a több évtizede papírra vetett sorok? És írunk-e, csak úgy, 

szabadon, akár csak magunknak, hogy az írást visszaolvasva nézzünk magunkba? Saját tapasz-

talatból mondom, rövid idő alatt sokat meglát, megismer az ember magából. Így válik írássá a 

tükör. 

S ezért mondom azt is: az írás varázslat. .... 

Amikor írsz, eltűnik a külvilág. Csak te létezel a gondolataiddal, az érzéseiddel. Ahogy betűről 

betűre, szóról szóra, mondatra mondatra fűzöd a sorokat, formálod a szöveget, lassan megszü-

letik a mű, mellyel gazdagítottad az életet, akár csak az asztalfióknak, akár magadnak, akár 

másoknak írtál. Új világot teremtettél. 

Előtted üres papírlap, toll a kezedben. Körülötted a világ, ahol ezernyi csoda vár rád. 

 Látod az ég kékjét, érzed a nap melegét, hallod a madarak dalát, látod a meleg színekbe bur-

kolózott fák sorát. Körbenézel, s elmerengsz, s ahogy a napfény megcsillan egy-egy levélen, 



 

36 

 

lombok koronája mögül, tó tükrén szikrázva, lelked megkönnyebbül, s érzed: szép az élet, s 

sokszor szebb bármily mesénél.  

Tükröt tart eléd a természet, miként az írás is. 

Látod a múltad, érzed a jelent, s várod a jövőt.  

Átéled, s ha megírod, megőrzöd a múlandót, s tán másoknak is átadod. Ám ha az asztalfióknak 

írod, életed azzal is gazdagítod...  

Sétálj, nézz, láss, mosolyogj a napfényben, táncolj az esőben, érezz, sírj, nevess, s írj, írj, írj...46 

S ezt most, a képzés végén hozzáteszem: olvass, olvass, olvass, engedd szabadon a gondolata-

idat, nyílj meg, s beszélgessünk…  
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